



# “京西第一卫”万全 一个听得到历史与现实对话的地方

河北日报记者 史晓多 刘萍

## 行走万里长城 见证保护传承

10月13日,我们从大境门出发跟随媒体采访团,来到了张家口翠屏山长城脚下的万全右卫城。雄伟的瓮城,斑驳的砖石,悠悠古道……走着走着突然有种时光倒流之感,厚重的历史扑面而来;一抬头,古朴城墙与蓝天白云、连绵青山,相映成趣,我们又与现实中辽阔壮美的塞外美景撞个满怀。万全,确实是一个听得到历史与现实对话的地方。

“我们家的老房子就在城里,一砖一瓦都那么亲切,爬城墙玩耍是儿时最美的记忆。”提起万全右卫城,年近八旬的万全区万全镇东南街村村民杨森满是回忆,对这座城的历史,杨森老人讲起来滔滔不绝。聆听着老人的讲述,万全右卫城的旧模样逐渐清晰,每一段城墙、每一个街角都有古代文明和时代新风的默契携手。

与居庸关所在的内长城不同,九边重镇之一宣府镇所防卫的外长城,是抵御外敌、拱卫京师的最前沿。“背枕长垣,面临洋水,左抱居庸之险,右拥云中”之固。万全右卫城,地势险要,屯堡甚多,防备周全,万无一失,因而得名“万全”。它是明代宣府镇下设的军事卫城,被誉为“京西第一卫”,是河北乃至华北地区保存最为完好的明代军堡卫所之一,有“明代卫所制活化石”之称。

“这座城还有一个十分形象的称呼——‘轿子城’。”杨森老人向我们解释了这个名称的来历,明朝开国皇帝朱元璋派人修建,城堡中央建有高于城墙的玉皇阁,城的南门叫“迎恩门”,寓意迎受君恩之门,北门叫“德胜门”,寓意凯旋之门,东、西是两个无门翼城。因翼城似轿子的两个耳窗,两条护城河像两根轿杆,玉皇阁宛如轿顶,所以万全右卫城也被称为“轿子城”。

万全右卫城因武而生,因商而荣。同行的张家口市万全区文化广电和旅游局工作人员张强打开话匣子,明末到清朝,边关形势有所缓和,万全右卫城军事防御



10月13日拍摄的万全右卫城 杜 船摄

功能不断弱化,商贸文化交流活动兴起。来自蒙古草原的牛羊、马匹,在这里换成粮食、茶叶等,万全右卫城逐步成为周边较为繁华的商贸之城。

如今的万全右卫城依然气势雄伟,我们绕城行走,还能感受到这座兵城的威严之势。然而,令人遗憾的是,历经数百年风雨洗礼,城内许多古建筑已消逝在历史长河中。

“要为当地居民留住乡愁,让他们看到一座‘活’起来的长城卫城。”在修缮完成的南瓮城上,张强告诉我们,当地政府坚持尊重历史、传承历史,以明清古建为基调,以现有街巷为肌理,重塑“因武而生”的边关重镇雄风,再现“因商而荣”的商贸名城繁荣,要把600多年的古城更好地呈现给后人,同时依托这些历史文化资源,奏响文旅深度融合“交响曲”,让当地百姓端起长城旅游“金饭碗”。

万全区万全镇西南街村村民李博在万全右卫城附近开了一家饭店,从原来和父亲一起开办农家乐,到现在的全家一起经营饭店,李博的生意越做越红火。“生意

兴隆和这些年万全科学保护利用历史资源的政策有一定关系,以前饭店晚上顾客并不多,现在每年6月到9月,来万全参观的人越来越多,无论白天晚上,饭店都坐得满满当当的,旅游饭越吃越香甜。”李博说,万全右卫城是张家口的一张名片,和大境门一样,它们都是展示长城历史文化的金名片。这里,既能看塞外风光,也能体验历史的沧桑厚重。

当下,一张长城国家文化公园建设蓝图正徐徐展开,逐渐变为长城沿线居民共享文化建设和惠民利民可触、可体验的生动实践。依托万全右卫城深厚的长城资源,当地政府以明代卫所文化为主题,建立了长城卫所博物馆,它也是全国唯一一个以长城卫所文化为主题的专题博物馆。

“卫所文化与明代军事制度卫所制度密切相关。”张强向我们介绍,卫所制度是明太祖朱元璋创立的,它以都指挥使司为地方最高军事领导机构,隶属于五军都督府,并听命于兵部。纵观万全的布局,构成了一个以京师为轴心的扇形防御地带,

形成了一个纵深梯次配置的防御部署。

“这所博物馆的修建,目的是为了全景展示明代长城沿线军事防御体系,立体呈现明代卫所制度、明代长城卫所文化和万全右卫城600多年来政治、经济、文化和社会生活变迁。”在长城卫所博物馆讲解员柳亚男的引领下,“设策万全——国之藩篱”“拱卫京畿——国之坚盾”“重商倡文——国之干城”等三大展览背后的故事依次呈现,铁炮、云梯、战车……一件件陈列文物,暗淡了刀光剑影,远去鼓角争鸣。我们透过历史烽烟,再次感受到了攻城防守的古战场场景,并向历史深处那些为守护长城、守护家园流血牺牲的将士们,深深致敬。

如今,随着长城国家文化公园、京张体育文化旅游带建设的加速推进,长城从历史的长廊里走入新时代,作为长城国家文化公园重点建设区,万全这座承载数百年历史的长城卫城将焕发新的光彩。它不仅可以让当地居民留住乡愁,一座“活”起来的长城卫城也将呈现在游客面前,向全世界讲述它的历史、今生与未来。

## 让更多青年舞者站上『梦想舞台』

河北日报记者 曹 铮

舞台上,青年舞者化身《水浒传》中的林冲,或化作姿态柔美的天鹅,翩跹舞姿展现出独特的舞蹈艺术之美。11月24日,由河北省委宣传部指导,河北省文联主办,河北省舞蹈家协会、河北省文学艺术中心承办的“双争有我·舞动河北”河北省青年舞蹈人才大比武优秀作品展演,在石家庄举办。

“随着全社会越来越重视艺术素质教育,舞蹈教育人才的培养也逐渐成为热点。近几年,我省舞蹈专业人才培养不断壮大,尤其是院校舞蹈专业人才培养和新文艺群体数量不断增加。”连续组织两届河北省青年舞蹈人才大比武,河北省舞蹈家协会主席张新茹感触最深的是报名的院校、新文艺群体数量逐年增加。

“青年舞蹈人才都希望有展示才华的梦想舞台。无论是台上的演员,还是教学、编导队伍,都需要通过舞台演出和比赛不断进行提升。”张新茹说,目前,优秀的舞者越来越多,但高品质、专业化、个性化展示的平台仍显不足。此次优秀作品展演的举办,为众多青年人才提供了一个展示平台。

今年的河北省青年舞蹈人才大比武,河北经贸大学艺术学院舞蹈系共推荐了十几个节目参选。展演当天,该校46名师生演出了《朝鲜族小鼓组合》《蒙古族肩部训练组合》《中国古典舞身韵——水袖组合》三个课堂节目和原创舞蹈作品《狼牙祭》。与省内众多优秀舞蹈人才同台演出,让该校青年舞蹈教师孙丹找到了不少创作灵感。“一些新的舞蹈设计和创意值得学习借鉴。”孙丹说。

“参加大比武活动,不仅是对艺术才华的展示,更是积累舞台经验的好机会。”河北经贸大学艺术学院舞蹈系主任吴杨,连续两届参加河北省青年舞蹈人才大比武。她认为,对于学生而言,通过参加比赛能够发掘自身潜能,夯实专业基础。

张新茹表示,今后将把河北省青年舞蹈人才大比武活动打造成一个更加完善的展示、展演、交流平台,助力更多青年舞蹈新秀成长。



11月24日,河北经贸大学艺术学院舞蹈系师生表演的舞蹈《朝鲜族小鼓组合》。河北日报记者 曹 铮摄

## 为创新赋能 为企业聚力

# 研发费用加计扣除政策激励全省民营企业创新发展

以研发费用加计扣除为代表的系列税费优惠政策,成为企业加大研发投入、实现创新发展的坚强后盾。截至10月底,河北省已有16130户民营企业享受研发费用加计扣除政策优惠,共计加计扣除研发费用216.47亿元、减免企业所得税54.12亿元。

今年以来,财政部、国家税务总局发布多个公告,明确延续优化完善多项税费优惠政策。“其中,有不少政策突出了对服务科技创新等重点领域发展的支持。比如,持续提高企业研发费用加计扣除比例、增加研发费用加计扣除政策享受时点等,这些政策的指向性极强,目的就是鼓励企业创新,走高质量发展之路。”省税务局企业所得税处处长单伟力表示。

### 税费蓄势,助推高新技术企业领跑

位于盐山县的宏润核装备科技股份有限公司(以下简称“宏润”)成功挤进世界上最耐热的G115钢管,可以让锅炉蒸汽温度提高8℃。“目前,全球首座630℃超超临界二次再热机组使用的耐热钢管就是我们生产的G115钢管。”宏润董事长刘春海介绍。

据有关专家测算,与现有商业运行最先进的1000兆瓦二次再热超超临界机组供电煤耗相比,采用G115钢管建设的超超临界示范机组,每台机组每年可节约标煤约12.2万吨,减排二氧化碳约26万吨,相当于植树近234万棵,或近15.6万辆经济型轿车停开一年。

刘春海介绍,从2015年开始,宏润就与中国钢研科技集团有限公司、中国宝武钢铁集团有限公司联合开展G115大口径厚壁钢管工程化技术攻关,先后进行了34轮次工厂化试制,解决了大口径厚壁管热挤压工艺、热处理工艺等问题等工程化技术难题。

科技创新是民营企业提升竞争力、实现高质量发展的关键,但企业的技术研发投入大、周期长、风险高,现金流就是生命线,持续完善优化的税收优惠政策为企业创新提供了坚实保障。

“2022年,国家将制造业企业研发费用加计扣除比例提高到100%,公司全年享受研发

费用加计扣除额1373万元。今年,研发费优惠享受时点提前到7月,让我们提前兑现政策红利。截至7月,我们享受上半年研发费用加计扣除额733万元。税务部门第一时间向我们推送了这些税费优惠政策,辅导我们及时享受。”刘春海表示。

目前,河北共有12559家高新技术企业。为了推动企业更好地实现“腾笼换鸟”,河北税务部门在全国率先开展研发费用加计扣除政策优化服务辅导工作探索,强化精准服务,提升辅导效果,全方位推动研发费用加计扣除政策应知尽知、应享尽享。

2023年,张北数据港信息科技有限公司的数据港张北2A2数据中心入选2022年国家新型数据中心典型案例。这家大数据企业主要从事云计算业务管理和云服务数据中心业务,拥有40项专利,也是张北阿里巴巴数据中心之一,总投资26亿元,目前已上架服务器约1万台。

该公司财务人员严鹏表示,大数据产业项目投建期长、设备更新快、周期短,资金流对企业运营至关重要。“好在近年来国家对企业创新给予了很多支持,税费优惠政策就是其中支持之一。今年前三季度,我们公司已享受研发费用加计扣除1674.01万元、高新技术企业所得税减免496.6万元。有了税费优惠政策的支持,我们就能更放心、更专心地投入到科技研发中,不断提升数据管理水平,继续保持技术领先优势。”他说。

科技创新是推动信息技术和制造业行业领跑的关键。“为进一步强化科技创新对企业的支撑,我们持续完善研发费用加计扣除政策享受机制,出台系列落实保障举措,联合科技部门开发智慧河北加计扣除平台,开展研发项目‘自愿帮鉴’服务,减少企业享受顾虑,让更多企业在国家税费优惠政策的支持下助力下,加大创新力度,提升核心竞争力。”单伟力表示。

### 税费赋能,护航“走出去”企业扬帆远航

作为国内率先一批出海汽车品牌,自1997年出海以来,长城汽车在海外赛道取得

了非凡成绩。长城汽车在技术创新领域不断突破,第三季度研发投入19.92亿元,同比增长30.18%。今年以来,在“ONE GWM”战略之下,长城汽车股份有限公司稳步拓展海外渠道,企业出口额已达到259.69亿元,品牌全球化进程加速推进。

长城汽车的销售遍及多个共建“一带一路”国家,并与许多国家开展深度合作,建立海外研发中心,建设组装工厂,并且在俄罗斯建设了中国汽车企业在海外的第一家全工艺现代化汽车制造厂。

为确保企业最快最稳享受政策利好,保定市涿州地区主动作为,为重点企业配备税务联络员,建立涉税台账,为企业开展“一对一”辅导,加强对企业内控流程设置、研发与财务工作环节衔接等方面的辅导,让税务合规管理护航企业高质量“走出去”。

今年前三季度,长城汽车股份有限公司享受研发费用加计扣除15.99亿元、出口退税28.9亿元。“高水平‘走出去’离不开研发创新,创新又需要充足资金投入作保障。有了税费优惠政策的支持和税务部门的贴心服务,我们投入科技研发更有信心和底气。”长城汽车股份有限公司财务部门税务负责人张倩表示。

为帮助“走出去”企业用足用好研发费用加计扣除政策带来的优惠,河北省税务部门深入长城汽车等重点企业进行政策辅导,主动问需、主动答疑、主动解困,帮助企业正确、及时享受政策红利,为企业“走出去”保驾护航。

“提琴家族由26种提琴组成,小的拇指大,大的有一人高,涵盖了小提琴、中提琴、大提琴、低音提琴……”河北金音乐器集团有限公司财务负责人周倩介绍。

生产车间的流水线上,一批小提琴正在组装,不久它们将出现在欧美国家的商店里。这家在全国拥有一百多家代理商、合作伙伴遍布全球五大洲的西洋乐器制造企业,如今已经成为中国管弦乐器制造的支柱型企业,并于近日入选2023—2024年度国家文化出口重点企业。

“文化出口企业‘走出去’,要想‘行得远’,必须不断加大产品研发力度。税费优

惠对我们做好乐器及其配件、箱包的研究和迭代升级有很大帮助。”周倩介绍,今年,他们已经申报享受了研发费用加计扣除467万元。

武强县税务局聚焦文化出口企业涉税需求,与县文旅局合作编制《文化出口产业优惠政策指引》,组建青年干部税收服务团队入企问需、为企业解忧,并更新完善技术研发型乐器制造企业清单,通过为企业梳理讲解政策适用条件、申报表填写规范、账目归集过程中的重难点,让申报的条理更清晰、脉络更清楚、环节更高效,不断增强出口企业发展信心,护航乐器产业高质量出海。

### 税费聚力,助力中小企业加速发展

在河北,一大批中小企业在国家政策支持下鼓足发展后劲儿,迅速成长为科技创新的重要支撑和强链补链的生力军。

“作为中小企业,创新发展之路离不开税费优惠政策的扶持。今年前三季度,我们已享受22.8万元的研发费用加计扣除优惠,企业的创新发展之路越走越顺。”邢台市蔬菜种子子公司财务负责人袁翠叶介绍。此外,国家出台的普惠性税费优惠政策对企业也起到了加速作用,让企业有更充足的资金投入新品种的研发和培育中,不断做大做强邢台种业品牌。

邢台市蔬菜种子子公司拥有原种场和一代制种基地,是一家集科研、生产销售于一体的高新技术企业,通过与中国农业科学院蔬菜花卉研究所、河北省农林科学院、河北农业大学等高校和科研机构合作,采用系统选育、自交不亲和系、胞质雄性不育系等育种方法,30年来培育出68个具有自主知识产权的甘蓝品种,其中,“邢甘23”和“伯爵”品种曾多次获奖。

一直以来,邢台市襄都区税务局高度重视中小企业健康发展,通过全面梳理企业适用优惠政策,利用税收大数据开展政策落实效应分析。围绕研发费用加计扣除享受流程“九步法”,对中小企业进行“点对点”政策精准推送、宣传、辅导和解读,扩大税费政策宣传面,全力帮助企业

足额享受政策红利,为企业发展提供全链条税收支持。

民企高度重视创新的背后,离不开税收政策越来越精准、越来越到位的支持。融资难是中小企业日常经营中的常见问题之一。无论是普惠性的税收优惠,还是高新技术企业15%税率优惠、研发费用加计扣除等特定优惠,都能够在一定程度上解决企业的资金难题,同时释放国家支持创新的明确信号,进而撬动更多资金投入,让一大批有创新意愿和创新能力的企业在创新赛道上一路高歌猛进。

石家庄萱草生物科技有限公司是一家科技型小型微利企业,从事自发热系列产品的研发、生产、销售,拥有60多条生产线和20多项专利证书,旗下产品包含暖手宝、卡通暖袋、自发热鞋垫、蒸汽眼罩、口罩等。为突破发展瓶颈,企业引进红外发射技术,获得自发热远红外线产品专利1项,产品可以做到恒温发热12小时以上,水平已超过国外同等发热贴的功效。

“为进一步激励企业加大研发投入,更好地支持科技创新,自2023年起,符合条件的企业可以在每年7月申报期享受上半年研发费用加计扣除政策优惠。”看到石家庄正定新区税务局干部发来的这条消息,石家庄萱草生物科技有限公司总经理闫春雷十分开心。这意味着,企业可以提前兑现政策红利,拥有更充足的现金流。

2022年制造业研发费用加计扣除比例从75%提升至100%,该企业2022年研发费用加计扣除金额达65.4万元。今年前三季度已享受研发费用加计扣除70.27万元,比去年同期增加了37.5%。石家庄萱草生物科技有限公司在减免政策激励下,进一步加大了研发投入,今年研发资金投入提高至销售收入的11%,企业新科技产品贡献率超过20%。

在落实研发费用加计扣除政策过程中,河北税务部门持续优化服务举措,通过电子税务局对企业“一对一”精准推送政策,创新设立“三册一账”,对企业实行“立项一核算一归集一享受”全流程辅导,着力解决企业对税费优惠政策不知享、不会享的问题,更好发挥税收职能作用,助力中小企业走稳优质创新之路。

科技创新是民营企业提升竞争力、实现高质量发展的关键。近年来,国家不仅有针对性地解决创新型民营企业在研发过程中面临的实际问题,而且不断完善税制,注重从长远角度持续向民营企业提供税费优惠政策支持。创新型民营企业的未来,值得期待。

(杨诗)